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A gondolkodás, szellemi�
tevékenység, az információ­
feldolgozás gépesítése
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glzlkal mxmita és szellemi munka

A teclmikai fejlődés folyamán az ember először a fi­

zikai munkát gépesitette és e területen igen nagy eredmé­

nyeket ért el. Az ember ma a földkitermelés nehéz munká­

ját exkavátorral végzi, nagy terhek emelésére óriás-daru­

kat konstruálnak; nagy hidraulikus kalapácsok működnek , 

sok-sok szerkezet Ismeretes, amely szinte gombnyomásra 

óriási erőt fejt ki. Az ember nehéz, fáradságos munkáját 

ma sok területen automatagépsorok végzik, s élő erők he­

lyett traktorok húzzák az ekéket.

lnlit is jelent lényegében a fizikád, munka gépesitése?

Ismeretes, hogy a fizikai munka táirgya: anyag; az e- 

rőkifajtés az anyag mozgatásával - mechanikai átalakulá­

sával kapcsolatos. Amikor fizikai munka végzéséről van 

szó, mindig világosan látjuk, hogy a munka folyamén mi a- 

lakul át; a muiika tárgya és eredménye "kézzelfogható”,re­

ális dolog.

Az erőkifejtés energia felhasználást tételez fel. A 

fizikai munka gépesitése soréin szükség volt nagy energia­

mennyiség létrehozására, meg kellett találni az egyes e- 

nergiafajták más fajtákba való átalakításának mód.iát.meg 

kellett oldauil az energia szállitásáinak /továbbitásáneik / 

és tárolásának feladatát.

Az ember sikeresen oldotta meg az energiával kapcso­

latos gondjait; a vizienergia, a szél-energia felhaszná­

lásával, majd a szénben és más folyékony anyagokban /ben­

zin, stb./ lévő kémiai energia segitségével óriási gépek' 

és géprendszerek működnek. Az atomenergia felszabaditásá-



val az emberiség szinte korlátlan mennyiségű energiához 

juthat.

Megelégedhetett-e vajon az ember azzal, hogy csu­

pán a fizikai munkát gépesítse?

Nem, nem elégedett meg. A történelem folyamán az 

ember létrehozott sok-sok olyan szerkezetet is, amelyek 

szellemi tevékenységében kitűnő segédeszközöknek bizo- 

nyxiltak. Sok-sok olyan berendezést ismerünk, amely az 

ember megfigyelő és emlékező képességét egészíti ki. A 

könyvek, a fényképek, filmek és a magnetofon az ember 

memóriáját egészítik ki, a mikroszkóp és a távcsövek az 

ember látókörét, érzékszervei hatósugarát tágítják.

A nagy energiahálózatokon kivül a világot telefon­

vezetékek is átszelik és ezeken éppúgy áram folyik,mint 

a nagy energiahálózatokon, de mig az utóbbiak energiát 

hordoznak, az"áram révén", amely nagy és bonyolult gé­

peket mozgat meg, addig a telefonvezetéken egy hír.köz­

lés. értesítés fut végig.

A táviró, a rádió, a televízió ugyancsak a hírköz­

lés eszközei. A távirógépiró betűket ir, a rádió hango­

kat közvetít, a televízió képeket továbbit. Szaknyelven 

szólva azt szokás mondani, hogy ezek a szerkezetek "in­

formáció-közlő" eszközök. A magnetofon is "információ"- 

kat őriz meg; a filmek is bizonyos eseményeket "közöl"- 

nek; információt "hordanak". A mikroszkóp segítségével 

is "ismereteket" információkat nyerünk. Állapodjunk meg 

abban, hogy "információ"-nak nevezzük mindazt, ami a 

megfigyeléssel, ismeretek szerzésével stb. általában a 

szellemi tevékenységgel kapcsolatos.

Azt lehetne mondani, hogy mig a fizikai munka az e- 

nergiával /átalakításával stb./ kapcsolatos, addig a 

szellemi munka lényegében az információk átadását /köz- 

lését, továbbítását/; megőrzését és átalakítását jelenti.



Egy regény Írásakor információk mennek át az Írótól 

az olvasóhoz. Az előadó információkat közöl a hallgatóság­

gal egy adott tárggyal kapcsolatban. A mérnök által elké­

szített tervrajzok egy konstrukcióval kapcsolatos infor­

mációkat tartalmazzák, ezen információk alapján történik 

a kivitelezés, a megvalósítás.

A matematikus bizonyos információt kap a kiinduló 

adatok formájában; megadott képletek alapján átalakítja a' 

kiinduló információt, /A régi adatokból kiszémit egy uj 

eredményt./

Az ember tehát létrehozott olyan gépeket is, ame­

lyek szellemi tevékenységének végzésében segítik. Az i- 

lyen gépek közül természetesen a "legfejlettebbek" azok, 

amelyek az információ "rögzítésén", továbbitásán kivül az 

információ átalakítására is képesek, vagyis az információ 

feldolgozó rendszerek; ezeket "gondolkodó gép"»eknek is 

hívják. Az ilyen tipusu gépek egy adott "kiinduló infor- 

mácló"-ból uj információ létrehozására, olyan kérdések 

megválaszolására képesek, amelyekre a kérdések feladója, 

az ember esetleg csak több száz év alatt lenne képes vá­

laszolni. ^

Látjuk tehát, hogy a szellemi tevékenység "tárgya", 

az, amivel a szellemi tevékenység kapcsolatos, különbözik 

a fizikai munka tárgyától. Az információ fogailmát nem a- 

zért vezettük be, hogy ezzel "elmisztifikáljuk" a dolgot: 

erre a közös elnevezésre azért van szükség, mert igy egy­

ségesen kezellietö a szellemi tevékenység különböző meg­

nyilvánulási formáinak összessége.

Amikor az első gőzgép megjelent, annak ellenére,hogy 

szerkesztőik az utolsó csavarig ismerték szerkezetét, egy 

sor igen súlyos probléma vetődött fel. Miből képes a gőz­

gép "munkát létesíteni"? Hőből! ite hogyan lesz a hőből



munka, mozgás? így Jutottak el az energia általános íogal- 

mához; kifejlődött az energetika tudománya.

Ugyanilyen komoly kérdések vetődtek fel,amikor a szá­

zad közepén megjelentek olyan gépek, amelyek “tudást"; uj 

"ismereteket" hordoznak létre, az információ átalakitását 

képesek elvégezni; olyan feladatokat oldanak meg, amelyek 

eddig csak gondolkodó szervezet működéseinek termekei le­

hettek. Mihői? Es hogyan? Ezekkel és az ilyen tipusu kér­

désekkel foglalkozik korunk fiatal tudománya: a klherneti- 

ka. Pontosan szólva a kibernetika az információnak gépek.

elő szervezetek és ezek komplexumai által való befogaöása, 

átalakítása, felhasználása és közlése módjaival foglalko­

zó tudomány. Más megfogalmazásban a kibernetika a vezérlés 

elmélete, az automaták legáltalánosabb tulajdonságát vizs­

gáló tudomány, tárgykörébe tartoznak mind a mesterséges, 

mind az élő automaták; maga az ember is.

Természetesen szó sincs arról, hogy a kibernetika e- 

gyenlőséget tenne az ember és gép közé. Nyilvánvaló azon­

ban, hogy a közös vonások felderítése kétszeresen fontos ; 

az agy tevékenységének lemásolásával mind tökéletesebb és 

tökéletesebb automaták hozhatók létre, az automaták mű­

ködésének elemzése révén az agy titkai tárulhatnak fel. Az 

"erőkifejtésre" ugyanolyan általános törvények érvényesek, 

ha azokat élőlény, vagy gép végzi; a magasban repülő sast 

ugyanolyan "erők" tartják a magasban, mint a még magasabban 

szálló repülőgépet. S nincs különbség a kettő között? Enneis 

ellenére van.

Az emberiség nagyon sokáig nem fogadta el azt, hogy 

életfunkciók tekintetében sok közös vonása van az élővilág 

összes tagjával: csak ezen "rokonság" elismerése tette le­

hetővé azonban, hogy patkányokon és majmokon olyan kísér­

leteket végezzenek, amelyek eredményeivel emberek millióit 

menthetik meg. Ez azt Jelenti, hogy nincs különbség az ál-



latok és az emberek között? Nem, ez nem azt jelenti. Igen­

is van különbség, de vannak közös, hasonló vonások is.

iíincs oktuxk félni attól, ha sikerül olyan törvény­

szerűségeket felfedezni, amelyek egyformán jellemzők az 

ember szellemi tevékenységére, és az olyan gépekre,amelyek 

képesek átváillalni az embertől a szellemi munka esetleg nagy 

részét. Slső hallásra furcsának tűnhet, hogy az automaták 

fogalmába az embert is beleértjük. Furcsa volt az is, hogy 

egyszerűen az élőlények csoportjába, sorolták, /sőt a ge­

rinces emlősök csoportjába!/ A gondolkodási tevékenység gé­

pe sitése csak úgy mehet végbe, ha elfogadjuk, hogy az a- 

utomaták viselkedésének közös törvényszerűségei vannak. Az 

eddigi eredmények igazolják a feltevés helyességét; a ki­

bernetika tudománya "kiállta" a fakorlát próbáit.

Néhány szó az információról és "gépesitéseinek" mód­

jairól

• Vizsgáljuk meg vajon az információnak milyen "léte­

zési módjai" vannak?

Figyeljük meg mi is történik, amikor a fotoriporter, 

valamilyen érdekes eseményről számol be az olvasónak a vi­

lág messzi tájáról. Az információ a fényképezőgép lencsé­

jén keresztül a filmen vegyi folyamatok segítségével rög­

zítődik. Előhívás után egy telegráf "letapogatja" a képet 

s az információ pl. elektromos impulzuskomhinációk formá­

jában fut végig a vezetéken a képhez mellékelt szöveggel e- 

gyütt. Az impulzusokból újra képet hoznak létre,majd ez a 

..lsére kerül. A kliséről az ujságlapra jut. Innen esetleg 

a figyelmes olvasó memóriájába kerül, aki emlékezetből le 

is rajzolhatja az ujságbán közölt információt Ismerősei ré­

szére.

Láthatjuk, hogy az Információ önmagában nem létezik^



hanem mindig csak anyaghoz kötve, noha maga nem anyag. S 

az ember gondolatai, az emberi memóriáhan tárolt infor­

máció vajon nincs anyaghoz kötve? Természetesen az em­

bernek, mint információ tárolónak, hordozónak és "átala­

kítónak" az ezzel kapcsolatos tulajdonsága anyagi lété­

ben rejlik. A szellem, a gondolkodás nem létezik anyag 

nélkül, tőle függetlenül; az anyag az elsődleges, a gon­

dolkodási képesség az anyagi világ egyes magasan szerve­

zett képződményeinek tulajdonsága. £zt a tulajdonságot 

az anyag hosszú évmilliókon keresztül a "kiválasztódás " 

törvényei szerint szerezte meg az "önfejlődés" folyamán.

A tudományos meggondolások - mint mondottuk - rá­

mutattak arra, hogy felfedezhetők olyan törvényszerüsé - 

gek, amelyek egyaránt jellemzik az ember gondolkodási te­

vékenységét, és a gépek információ-feldolgozási tevé­

kenységét; a gondolkodási folyamatnak vannak olyan tu­

lajdonságai, amelyek gépekkel lemásolhatók és a gépek 

működési alapelveiből kiindulva le lehet vonni következ­

tetéseket az élő szervezetek gondolkodási tevékenységét 

illetően. A természet sok folyamatát, jelenségét sike­

rült már gépekkel utánozni, "modellezni"; miért ne le­

hetne lemásolni, utánozni a bonyolult "természetes auto­

matákat"?

Ahhoz, hogy az információ feldolgozását gépesítsük, 

meg kell vizsgálni, hogy ehhez milyen alakban célszerű 

azt ábrázolni.

E kérdésnél a jel fontos szerepe domborodik ki. Azt 

lehetne mondani,'hogy az információ feldolgozó rendsze­

rek voltaképpen "jelzési rendszerek"; olyan rendszerek ; 

amelyek jelekkel dolgoznak.

Az információnak jelkombinációk alakjában való áb­

rázolása jól Ismert, hiszen a mindennapi "információcse-



re" betűk kombinációjából álló szavak révén megy végbe. 1- 

Xyenkor az információt betűk segitségével '•kóáol.luk". Más­

szóval beszédünk, s az Írás gondolataink megjelenési for­

mája. Ismeretes, hogy egy és ugyanazon fogalmat a világon 

igen sokféleképpen "fejeznek ki". Az angolok pl. azt a dol­

got, ami fából van, több lába és egy lapja van, amelyen pl. 

enni szoktak az a, b, 1, e, t betűk segitségével , jelöli 

meg, úgy hogy ezeket a table sorrendbe Írja fel. Szt ma­

gyarul az a, 1, s, t, z betűkkel asztal alakban Írják.Gon­

doljuk csak meg, az egész világon milyen sok egymástól kü­

lönböző jelkombinációkkal ábrázolják ezt a fogalmat. Az 

asztalt nemcsak betűkkel kódolhatjuk; a rajz is jól kifejez­

heti az asztal fogalmát.

Ismeretes viszont, hogy a Morse ABC-ben nincs szük­

ség arra a rengeteg különböző tipusu jelre, amit a külön­

féle népek használnak. Itt egy vonással /-/ és egy ponttal 

/./ illetve ezek kombinációjával innak fel mindent. A fo­

galmak a gondolatok az információ tehát egységesen és ösz- 

szesen két jellel is jelölhető, kódolható lenne.

Az információt tehát, amikor az emberek egymásközöt- 

ti kapcsolatában megjelenik, "kifejezésre jut", mindig je­

lek valamilyen kombinációja "hordozza". Feltételezik, hogy 

az agyban is e jelek különféle kombinációjaként vannak je­

len a "gondolatok", a "tudás", szóval az információ.

Természetesen ezt nem úgy kell elképzelni, hogy az 

agyban /mondjuk annak felületén/ a betűk úgy helyezkednek 

el mint a papíron. Mindenesetre helyesnek látszik az az 

elképzelés, hogy az ember szellemi ténykedései az agy jel­

felvevő, jelfeldolgozó képességén alapszanak.

Az információ feldolgozás gépesítésekor az informá­

ciót tehát ugyancsak valamilyen jelek kombinációjával kell 

tárolni, rögzíteni.


